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Беларускi дзяржаўны ўнiверсiтэт iнфарматыкi i радыёэлектронiкi г. Мiнск, Рэспублiка Беларусь

У лiку месцаў, дзе адпор ворагу быў аказа-
ны ўжо першы дзень Вялiкай Айчыннай вай-
ны, была Брэсцкая крэпасць. Да 22 чэрвеня 1941
г. у крэпасцi дыслакавалася 8 стралковых ба-
тальёнаў, дзiн разведвальны, адзiн артылерый-
скi полк i два артылерыйскiя дывiзiёны (СТА i
СПА), некаторыя спецыяльныя часткi стралко-
вых палкоў i падраздзяленнi карпусных частак,
зборы прыпiснога складу 6-й Арлоўскай i 42-
й стралковай дывiзii 28 стралковага корпуса 4-
й армii, падраздзяленнi 17-га Чырвоназнамён-
нага Брэсцкага пагранiчнага атрада, 3-га асоб-
нага iнжынернага палка, частка 132-го бата-
льёна канвойных войскаў НКУС, штабы частак
(штабы дывiзiй i 28-га стралковага корпуса раз-
мяшчалiся ў Брэсце), усяго каля 9 тысяч чала-
век, не лiчачы сем’яў вайскоўцаў (300 сем’яў).
З нямецкага боку штурм крэпасцi быў да-
ручаны 45-й пяхотнай дывiзii (каля 17 ты-
сяч чалавек) 12-га армескага корпуса 2-й ар-
мейскай групы пры падтрымцы танкаў, ар-
тылерыi i авiяцыi. Крэпасць належала за-
хапiць да 12 гадзiн 22 чэрвеня 1941 г.
У 4 гадзiны 15 хвiлiн 22 чэрвеня 1941 г. па-
чаўся артылерыйскi абстрэл крэпасцi. У вы-
нiку былi знiшчаны склады, вадаправод, пе-
рарвана сувязь, нанесены буйныя страты гар-
нiзону. У 4 гадзiны 45 хвiлiн пачаўся штурм.
Нечаканасць атакi прывяла да таго, што ад-
зiнага скаардынаванага супрацiўлення гарнiзон
аказаць не змог i быў раздзелены на некаль-
кi частак. Моцнае супрацiўленне працiўнiк су-
стрэў на Валынскiм i асаблiва Кобрынскiм ума-
цаваннi, дзе справа дайшла да штыкавых атак.
Да 7 гадзiн 42-я i 6-я стралковыя дывiзii пакi-
нулi крэпасць i г. Брэст, аднак мноству вайскоў-
цаў гэтых дывiзiй так i не ўдалося выйсцi з кр-
эпасцi. Менавiта яны працягвалi змагацца. Па

ацэнках даследчыкаў, з крэпасцi выйшла каля 6
тысяч чалавек, каля 9 тысяч заставалася ў ёй.
Да вечара 24 чэрвеня працiўнiк авалодаў Ва-
лынскiм i Цярэспальскiм умацаваннямi, а рэ-
шткi гарнiзона апошняга ноччу пераправiлiся
ў Цытадэль. Так абарона сканцэнтравался ў
Кобрынскiм умацаваннi i Цытадэлi. На Коб-
рынскiм умацаваннi да гэтага часу ўсе абарон-
цы (каля 400 чалавек пад камандаваннем маё-
ра П.М. Гаўрылава) сканцэнтравалiся ва Усход-
нiм форце. Штодзённа абаронцам крэпасцi да-
водзiлася адбiваць 7-8 атак, прычым прямя-
нялiся агнямёты. 26 чэрвеня паў апошнi ачаг
абароны Цытадэлi каля Трохарачных варот, 29
чэрвеня – Усходнi форт. Арганiзаваная абаро-
на крэпасцi на гэтым скончылася. Заставалiся
толькi iзаляваныя групы i адзiночныя байцы.
Адзiн з надпiсаў на сценах крэпасцi сцвяр-
джае: «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай,
Родина. 20/VII-41». 23 лiпеня 1941 г., г.зн.
на 32-гi дзенi вайны, у палон быў ўзяты
маёр П.М. Гаўрылаў, якi камандаваў абаро-
най Усходняга форта, па афiцыйных дадзе-
ных – апошнi абаронца Брэсцкай крэпасцi.
Такiм чынам, подзвiг абаронцаў Брэсцкай кр-
эпасцi летам 1941 г. стаў яскравым прыкла-
дам патрыятызму i бясконцай адданасцi Рад-
зiме. Уклад абаронцаў крэпасцi быў ацэне-
ны i палiтычным кiраўнiцтвам краiны. 8
мая 1965 г. Брэсцкай крэпасцi было пры-
своена званне крэпасць-герой з уручэннем
ордэна Ленiна i медалём «Залатая Зорка».
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